

# 陕西工人报

## SHAANXI WORKERS' NEWS

2012年1月17日

星期二 农历辛卯年十二月廿四

陕西省总工会主管 陕西工人报社出版 陕西省一级报纸 第5447期

国内统一刊号 CN61-0015 邮发代号 51-7 网址: www.sxworker.com

### 标题新闻

- 四国渭公河联合巡邏执法再启动 中方遭袭商船被救出
- 国务院明确“十二五”减排目标 七省市开展碳排放交易试点
- 戴相龙称养老金入市并非托市 逐步扩大合格境外机构投资者额度
- 国务院安委会 力争不发生死亡30人以上事故

### 简明新闻

JIANMINGXINWEN

省科文卫体工会

#### 开展“双节”送温暖活动

本报讯 近日,省科文卫体工会主席王喜潮一行深入基层,走访慰问了部分全国劳模、省部级劳模、五一劳动奖章获得者 and 困难职工,并与部分企业党政领导共同研讨困难职工帮扶工作。

几天来,省科文卫体工会共计走访慰问困难单位10家、省级以上劳模18名、困难职工61户,发放全国劳模“三金”70964元、省部级劳模困难慰问金10000元、困难职工慰问金30000元。通过此次送温暖活动,既把党和政府的温暖送到劳模和困难职工心坎上,也提高了困难企业和职工发展生产、战胜困难的信心,送温暖活动取得了较好效果。

(王明佳 赵晓亮)

西安

#### 54万元慰问品发放特困残疾人

本报讯 为确保特困残疾人度过一个欢乐祥和的春节,1月10日,由西安市残联、西安残疾人福利基金会组织实施的春节慰问1800户特困残疾人活动全面启动。临潼区西泉街道王村肢体残疾人特困户张知芳一家作为首家被慰问对象,已高兴地领到了米、面、油、慰问金等春节慰问品。

据了解,此次慰问的对象主要包括:西安市辖区内的贫困残疾人户,城镇重点走访慰问下岗、无业特困残疾人户;农村重点走访慰问基本丧失劳动能力的贫困残疾人、重灾户;市残联帮扶村以及领导干部帮扶对象等在内的特困残疾人。该项活动将为西安市1800户贫困残疾人送去共计价值54万元的各类慰问物品。

#### 宝鸡启动“乡村青年文化节”

本报讯 近日,宝鸡市第十四届“乡村青年文化节”暨农村青年领头雁培训班启动仪式在高新区潘溪镇张上塬村隆重举行。乡村青年文化节活动自1999年至今连续举办了十四届,已经成为宝鸡共青团新的文化品牌。每年均在春节前后展开,今年以“和谐新农村,有为新青年”为主题,旨在通过各种丰富多彩、源于群众、形式多样的科技、文化、卫生下乡活动,越来越深受基层人民群众的欢迎。

(杜哲 容开)



近日,西安客运段Z19/20次第三女子包乘组列车乘务人员,在春运期间用外语为外宾讲述春运便民利民的服务内容及车票实名制的新规定,在列车上向外宾讲述北京及西安的风土人情、旅游景点,受到好评。

本报记者 薛生贵 摄

编辑:薛生贵 版式:韩晶 校对:王军生 E-mail:sgbbj1@163.com

**神华西服 中档消费 高档享受**  
销售 0912-3260959  
电话 13319120018

## 企业涨薪还需政府给力

### 省政协委员建议成立工资委员会

本报讯 2011年陕西城镇居民收入增幅五年来首次超过了GDP增幅,今年省政府工作报告提出的目标,依然是要让居民收入“跑赢”GDP,但对于广大城镇居民,特别是工薪一族来说,收入增长的关键是涨工资,但谁来监督企业老板为员工涨工资呢?

现状:老板不愿谈,工会无力谈,员工不敢谈

每个人都想涨工资,可是当下的工资协商制度却面临“老板不愿谈,工会无力谈,员工不敢谈”的窘境,员工的合理收入得不到保证。在2012年陕西两会上,来自省工商联

的政协委员们提出提案,建议设立工资委员会,规定员工工资与企业利润的最低比例,加强集体协商机制,企业每年至少要与工会、职工代表大会或者职工大会开展一次工资集体谈判。

在提案中,委员们认为,目前各地的最低工资标准普遍偏低,不代表平均水平,更不能反映企业真实盈利情况。在很多工厂和公司当中,普通员工拿着低廉的工资,与此同时却享受着巨大的利润,这些利润除了用于扩大再生产外,大部分落入了公司所有者的腰包。我国成为了廉价劳动力工厂和“世界上最

好赚钱的地方”。

另一方面,推行职工工资集体协商制度困难重重,对于有关员工工资水平、分配方式等问题,我国推行由工会和职工代表与用人单位进行协商的形式,然而现实的情况是“老板不愿谈,工会无力谈,员工不敢谈”。企业主为了自身利益不会主动让利给员工;工会成员受制于企业主,缺乏独立性,不能代表员工根本利益;就业市场供大于求,决定了职工有顾虑没信心,维权意识差。

建议:设立工资委员会,设立最低工资比例

因此,提案中建议,由人力

资源与社会保障部门牵头设立工资委员会,研究拟定企业利润与员工工资合理分配制度的指导意见,明确增加设立最低工资比例,即规定员工工资与企业利润的最低比例,而具体企业员工工资比例则以集体协商的方式确定,明确无论什么类型的企业每年至少要与工会、职工代表大会或者职工大会开展一次工资集体谈判,加大对用人单位的执法监察力度,使集体协商制度切实有效。

提案中还特别提到,最低工资比例应全面考虑地区差异、行业差异以及企业扩大再生产所需成本等因素,不适合

国有垄断性行业如通信等,只适用于竞争性行业;对于引进新产品、新技术的外商投资企业可由当地政府自主调整标准;对于国家重点扶持的产业、具有战略意义的产业等特殊产业,加以区别对待。

(贺桐 孙昊 刘振华 韦海)



新年伊始,法士特集团公司以年产量突破百亿元、顺利实现“十二五”良好开局为基础

上,进一步巩固和扩大行业主导地位与科技领先优势,并将今后三年确定为“产品质量年”,全员

动员,稳中求进,迅速掀起了打好新年开局战,实现生产开门红的生产热潮。

刘跃峰 摄

### 安监总局要求 加强职业病危害源头控制

据新华社电 国家安全监管总局日前发出通知,要求各级安全监管监察部门认真贯彻落实职业病防治法,督促、指导用人单位依法执行职业卫生“三同时”制度,加强职业病危害的源头控制。

职业卫生“三同时”制度是指建设项目职业病防护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。

安全监管总局要求,各级安全监管监察部门要按照分工做好建设项目职业卫生“三同时”的备案、审核、审查和竣工验收工作,建立完善、透明的工作制度和程序,并加强与建设项目安全设施“三同时”工作的协调与配合,提高

工作效率。

通知指出,各级安全监管监察部门要加强监督检查,发现未依法执行职业卫生“三同时”制度的建设项目的,应当依法对建设单位予以行政处罚,并督促其采取相应的补救措施,确保建设项目职业病防护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。

### 陕煤化集团与西铁局签战略合作协议

#### 副省长李金柱出席并讲话

本报讯 近日,陕西煤业化工集团与西安铁路局签订战略合作协议。副省长李金柱出席签约仪式并讲话。

陕西煤业化工集团作为我省特大型能源化工企业,是我国5个煤炭年产量过亿吨的大型煤炭企业集团之一。西安铁路局是我省铁路运输运营管理的主体,承担着服务陕西和保障全国客货运输的重任。双方战略合作协议的签订,既是深入贯彻落实省政府关于加快我省能

源化工产业发展战略部署的具体举措,又是进一步深化合作、共谋发展的需要。

李金柱要求,陕西煤业化工集团继续发挥资源、科技、人才、管理、资本运营等优势,进一步做强做大我省能源化工产业,早日挺进世界500强。并希望西安铁路局在铁路运力计划分配、运输调度、货运周转、物流体系构建、铁路线路建设等方面给予陕煤化集团大力支持和倾斜。

(杨静)

### 人社部调研弹性退休制

#### 专家称弹性退休符合实际

据中国之声报道 近日,全国妇联、人社部等国家有关部门正在研究弹性退休制,打破这种一刀切。也就是在一定年龄段内,人们自主选择退休年龄。因为如果适当延长退休年龄,有助于提高这批人的自立能力和生活水平,缓解养老压力。

那么,实行自主选择的弹性退休制是否能够适合我国目前国情?退休制度的改变将给我就就业用工制度带来哪些变化? 国家行政学院法学部副主任杨小军说,如果单纯从制度所描述的内容看,弹

性退休制是完全有必要的。

杨小军说,从实际来看,有的行业会提前办内退、病退等,有的行业为了招收新人,或者给自己减负也会。还有就是个人,他觉得在外面会有更好的收入也会。这就说明一个问题,弹性退休制在客观上是有需求的,无论是单位、管理者,还是被管理者的角度来看都有需求。从国家的法律制度层次来看,没有必要限制这么死。南方北方不一样,行业工种不一样,给双方选择的余地,既符合法律精神,也符合实际情况。

## 省人大代表建议 完善保障措施 让农民工尽快融入城市

本报讯 在2012年陕西“两会”上,维护农民工的权益成为人大代表关注的问题。政府工作报告中再次明确要求,督促企业严格执行工资指导线和工资集体协商制度、最低工资标准以及各项社会保障政策,切实保障农民工工资兑现和劳动报酬,采取财税支持政策解决个别行业职工收入偏低问题。力争90万农村户籍进城落户,优先解决在城市出生的非城镇户籍青少年落户,使他们尽快融入城市生活。

新生代农民工渴望融入城市 据统计,作为劳务输出大省,陕西2009年全省农民工总数有642.9万人,其中68.8%属跨省务工,200多万人在省内务工。全省80和90后新生代农民工超过390万人,占到农民工总

数的60.66%。 城镇化过程中充分尊重农民的意愿是必须的,因为农民是城镇化的主体。如何在城市发展当中解决发展有序、合理发展,使在进来的农民工成为市民,是一个很大的问题。

“来开会之前,我又把我的建议仔细看了一遍”,省人大代表、共青团陕西省委书记李豫琦说,加大政府支持力度,丰富新生代农民工精神文化生活。“80后”和“90后”已经占到我国农民工总数的60%。新生代农民工受教育水平较高,渴望融入城市。李豫琦说,城市发展离不开新生代农民工,今年是个新起点,应该给他们更多关注。

使农民安心扎根城市 要使农民安心扎根城市,

就要想办法让他们生活得更好。省人大代表、副省长景俊海表示:“发展县域经济非常重要,可就近解决农村劳动力转移问题。”通过产业集聚吸纳人口,如果一个城镇的产业聚集了,同时公共服务也完善了,就会很有吸引力。

渭南市委代表樊弟建议,“我们要积极推进城市基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖、城市文明向农村辐射,切实加快城乡一体化步伐。”

从城市自身来说,要按照现代化标准,针对城镇的特点,安排好给排水、供气、供电、道路等城镇基础设施建设,营造良好的城市生活环境;从城市管理者来说,就要充分尊重农民在小城镇建设中的主体地位,努力提升农民

的技能和素质,使他们在小城镇建设中成为创业的个体。这其中最重要的问题是要解决农民工流动当中的户籍问题,给他们同等的市民待遇;还要充分考虑在城市化进程中保证长期有序和持续稳定供应就业岗位。

关注留守儿童

截至目前,我省共有留守儿童约130万,占义务教育阶段学生的11.8%,这些留守儿童因父母长期不在身边,亲情缺失。2011年我省启动了妇女儿童民生项目,其中一项内容就是投入200万在该省留守儿童多的县区创建15个“儿童成长家园”,让更多的留守儿童可以在专

业教师、儿童心理学家的关爱下健康成长。

民工子女教育问题依然是最突出的问题之一:他们愿意千里迢迢的去大城市谋生,而因为入学等问题,必须将子女和老人留在老家。每年春节短暂的团聚之后,又要长时间的分开。

宝鸡市黄军侠代表说,随着农村青壮劳动力大量进城务工,造成空巢老人和留守儿童增多,尤其是乡镇合并后,农村学校数量压缩,留守儿童上学途中隐患较多,需引起政府部门足够重视。本报记者 刘楠

**引领2012年春节礼品新潮流**  
健康生活 一路领先

**达康净菜**

杨凌达康科技有限公司  
团购热线:029-87015235 1325956761